

Т.В. Надозирная, Л.А. Скубачевская

«Я знаю, никакой моей вины...»

Небольшое (всего шесть строк) стихотворение «Я знаю, никакой моей вины...», написанное в 1966 году, — один из шедевров Твардовского. Оно посвящено одной из центральных тем творчества поэта — теме войны и памяти о тех, кому не суждено было вернуться домой. В первых двух строках лирический герой снимает с себя вину за то, что «другие не пришли с войны», но бóльшая часть стихотворения посвящена утверждению обратного. Объективно лирический герой действительно не виноват в том, что кто-то «остался там», но его переполняет безмерная боль и вечная вина перед ними.